
บ ท ท ั 6

ว ิธ ีก า ร แ ล ะ ข ั้น ต อ น ก า ร อ อ ก แ บ บ

วัตถุประสงค์หลักประการหนึ่งของการวิจัยนี้ก ็เพ ื่อหาค่าพารามิเตอร์จลน์รวมทั้ง 
แบบจำลองและสมการทางคณิตศาสตร์ต่างๆ เพื่อนำไปใซํในการออกแบบสำหรับการประยุกต์
กระบวนการตะกอนเร่งแบบสัมผัส-ย่อยสลายในการกำจัดไนโตรเจนและฟอสฟอรัส ซ่ึงตัวแปรท่ี 
สำคัญและมีอิทธิพลต่อการทำงานของระบบไต้แสดงไว้ในตารางที่ 6.1 และสมการต่างๆ ท่ีใช้ไน 
การคำนวณออกแบบไต้แสดงไว้ในตารางที่ 6.2

ต า ร า ง ท ี่ 6 .1  แ ส ด ง ค ่า ต ัว แ ป ร ต ่า ง ๆ ท ี่ใ ช ้ใ น ก า ร อ อ ก แ บ บ ร ะ บ บ

' ต ัวแป ร ลัญญลัก■ ษณ์ หน ่วย ค ่าท ี่ใช ้
O. **๙

0 C
O/อาย ุตะกอน จ ุลนท ร ีย วัน 6 - 1 6

อ ัตราการใช ้สารอาหารต ่อมวลจ ุอ ินทร ีย ์ของระบบ U t มก. C O D /ม ก. M L V S S-ว ัน 0 .3 - 0 .9
ภาระบรรท ุกสารอ ินทร ีย ์ของระบบ CT มก. C O D /ม ก. M L V SS-ว ัน 0 .3 - 0 .9
อ ัตราการเจร ิญ เต ิบ โตจำเพ าะข อง Nitrifier ใน ถ ัง  
คอน แท ค

ป NC วัน"1 0 .2 - 0 .8

ความเข ้มข้นซอง M LVSS ใน ถ ังแอน แอโรบ ิก * A N ม ก ./ล . 1 , 8 0 0 - 3 ,2 0 0
ความเข ้มข ้นของ M LVSS ใน ถ ังแอน น อกซ ิก  1 x AX1 ม ก ./ล . 1 , 8 0 0 - 3 ,2 0 0
ความเข ้มข ้นของ M LVSS ใน ถ ังค อน แท ค xc ม ก ./ล . 1 , 8 0 0 - 3 ,2 0 0
ความเข ้มข ้นของ M LVSS ในถ ังสเตบ ิไลเซช ัน x s ม ก ./ล . 3 , 5 0 0 - 5 ,7 0 0
ความเข ้มข ้นของ M LVSS ใน ถ ังแอน น อกซ ิก  2 ^ A X 2 ม ก ./ล . 3 ,0 0 0 - 5 ,0 0 0
เว ล าเก ็บ ก ัก ใน ถ ังแอ น แอ โรบ ก *AN ชั่วโมง 2
เว ลาเก ็บ ก ัก ใน ถ ังแอน น อกซ ิก  1 l AXl ชั่วโมง 2
เวล าเก ็บ ก ัก ใน ถ ังค อ น แท ค ชั่วโมง 4
เวลาเก ็บ ก ักใน ถ ังส เตบ ิไล เซ ช ัน ชั่วโมง 2
เว ล าเก ็บ กักใน ถ ังแอน น อกซ ิก  2 l AX2 ชั่วโมง 2
อ ัตราการส ูบตะกอนห ม ุน เว ียน - o /o  ของอ ัตราการไหลรวมของน ์า 

เส ิยท ี่เข ้าระบบ
1 0 0

อ ัตราการห ม ุน เว ียนตะกอน ภายใน ระบ บ - o /o  ของอ ัตราการไหลรวมของน ์า 
เส ิยท ี่เข ้าระบบ

3 0 0
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ตารางที่ 6 .2  แสดงสมการต่างๆที่ใชในการคำนวณออกแบบระบบ

ลำด ับท ี่ สมการ สม การอ ้างอ ิง
6.1 บ T = ( l+ k d .0 c ) /Y T0 c 5.7
6.2 CT = y T( l+ k d .0 c ) / 0 c (Y TK0T- k d ) - l 5 .3 7
6 .3 T|y = บ 1. / Cy 5 .2 0
6 .4 ๆ T = (S i-S c V S i 5 .1 2
6.5 Mt = YTQi0 c ( S - S c ) / ( l + k d .0 c ) 5 .1 9
6.6 M s/M t = a 5 = - 0 .0 1 7 3  ๒ 0 C+ 0 . 2 8 8 4 5 .81
6.7 M ax2/ Mt = a AX2 = 0 .0 0 9 2  In 0 C+ 0 .1 9 0 1 5 .8 2
6.8 M an./M t = a AN = - 0 .0 0 7 1  ๒ 0 C+ 0 .1 4 6 6 5 .8 3
6.9 m ax1/ m t = a AX1 = 0 .0 0 3  ๒ 0 C+ 0 .1 2 7 5 5 .8 4

6.10 Mc/M t = a c = 0 .0 1 2  In 0 C+ 0 .2 4 7 4 5 .8 5
6.11 PAN = ( 1 / 0 c+O .1 3 3 2 )x(M ax 2+MAN) +(P i+Pc) 5 .7 6

8 .9 5 9  Qi 2
6.12 pc = PAN- [  ( l / 0 c + O .O 81 l)M c /4 .5 6 5 8  Qi ] 5 .8 0
6 .1 3 N c = N j-[ ( 1 / 0 c + O .1 4 3 6 )x (M s+Mc ) ] 5 .6 0

8 .1 8 0 6  Qi
6 .1 4 N an. = (Nj+Nc) - ( l / 0 c +O .O 473)x(M s+MAX2+MAN) 5 .6 8

2 1 9 .6 8 8 6  Qi
6 .1 5 a  = MC/( M C+MS) 5 .4 1
6 .1 6 A  -0.8563

JLLnc = 1 .9 5 7 5  0 C 5 .6 4
6 .1 7 M-NC = (f^NT+kdn) ( ๆ 111, ) 5 .6 3

a  ๆ  ,1;,+0.5
6 .1 8 N oC^Nqs = P|ni, 5 .5 5
6 .1 9 บ DN1 = 0 .0 5 5 9  บT0'2071 5 .7 0
6 .2 0 k^DNi = 2Qi (^ N O g ) /  MAX1 4 .1 0
6 .21 บ DN2 = - 0 .0 1 6 7  บT + 0 .0 0 8 5 5 .7 2
6 .2 2 บ DN2 = Q, ( A n o 3) /  MAX2 4 .1 2
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6 .1  ข ั้น ต อน การออกแบ บ

6 .1 .1  การออกแบบถ ังแอนแอโรป ีก

ในถ ังแอนแอโรป ีกจะม ีกระบวนการหล ักท ี่เก ิดข ึ้น  2 กระบวนการค ือ การใช  ้

สารอาหารของจ ุส ินทรีย ์พร ้อมก ับการคายฟอสฟอรัสออกมาในระบบ ซ ึ่งการคายฟอสฟอรัสจะมี 
ความส ัมพ ันธ์ก ับอ ัตราการใช ้สารอาหารของจ ุส ินทรีย ์ กล ่าวค ือจ ุส ินทรีย ์จะทำการด ูดซ ึมสารอาหาร 

เช ้าภายในเซ ลล ์ เพ ื่อเก ็บ เป ็นอาหารสำรองพร้อมท ั้งคายฟอสฟอรัสออกมา ด ังน ั้นการออกแบบ  

ถ ังแอน แอโรป ีก จะต ้องพ ิจารณาถ ึงการใช ้สารอาหารและการคายฟอสฟอรัสควบคู่ถ ันไป

จากการทดลองพ บว ่าในถ ังแอนแอโรป ีกม ีการกำจ ัดสารอาหารไต ้เก ือบท ั้งหมด  

ด ังน ั้น การออกแบบเก ี่ยวก ับการกำจ ัดสารอาห ารของระบบสามารถพ ิจารณ าใต ้ใน ถ ังแอน แอโรป ีก  

โดยม ีข ั้นตอนด ังน ี้

1 )  กำหนด -  ค ่าอาย ุตะกอนของระบบ 0 C
2 )  ก ำห น ด ค ่า- อ ัตราการไหลรวมของนั้าเส ิยท ี่เช ้าระบบ Qi

-  ความเข้มข้นของซึโอดี'ในนั้าเสียที่เช้าสู่'ระบบ ร 1
-  ความเข ้มข้นของซ ึโอดีในนํ้าท ั้งท ี่ต ้องการ ร ^
-  ความเข ้มข้นของฟอสฟอรัสในนํ้าเส ียท ี่เช ้าส ู่ระบบ p j
-  ความเข ้มข้นของฟอสฟอรัสในนั้าท ั้งท ี่ต ้องการ 

หาค่า Yt , kd, Kot และ y T จากการทดลอง
3) คำนวณค่าอัตราการใช้สารอาหารต่อมวลจุสินทรีธ์ของระบบ (บ1.) จาก

สมการที่ 6.1
บ1. = (l+kd.0c) /Y t0 c .............. ( 6 .1 )

4 )  คำนวณค่าภาระบรรทุกสารอินทรีย ์ของระบบ (C T) จากสมการท ี่ 6 .2
CT = y 1. (l+kd.0c)/0 c(YTK01.-kd)-l ..........(6.2)

5 )  คำนวณประสิทธิภาพของระบบ (ใๅ 1.) จากสมการที่ 6 .3
ๆ 1. = บ 1. / CT ............................. ( 6 .3 )
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6 )  คำนวณค่าความเข้มข้นของซีโอดีใน น้ําทิ้ง (ร c ) จามสมการท ี่ 6 .4

ๆ  T = ( S i - S c ) 'S i  ...................... ( 6 . 4 )
ถ ้าค ่า รc >  ร ;c ให ้กำหนดค ่า 0 C ใหม ่แล ้วทำตาม ขั้นตอน 1 - 7  อีก 

จนได้ค ่า รc <  ร 7C
7 )  คำนวณมวลของจุล ินทรีย ํในระบบทั้งหมด (M t ) จากสมการท ี่ 6 .5

Mt = YTQ j0 c ( ร - ร c V l + k d  0 c .................. ( 6 .5 )
8 )  ค ำน วณ ค ่าม วลข องจ ุล ิน ท ร ี!ท น ถ ังแอน แอ โรบ ิก แล ะใน ถ ังแอน น อกซ ีก  2 

จาก สมการที่ 6 .7  และ 6 .8
M AX2 / M T = CXAX2 = 0 .0 0 9 2  In 0C+ 0 .1 9 0 1   ( 6 .7 )
M a n /M t = a AN = - 0 .0 0 7 1  In 0C + 0 .1 4 6 6   ( 6 .8 )

9 )  คำนวณ ค่าความเข ้มข ้นของฟอสฟอรัสในถ ังแอนแอโรบ ิกจากสมการท ี่6 .11
Pan = ( 1 / 0 C+ O .1 33 2) X (M AX2+M AN) + (Pj+p'ç) . . ( 6 .1 1 )

V 8 .9 5 9  Qi -  2
1 0 )  คำนวณความเข ้มข้นของ MLVSS ใน ถ ังแอน แอโรบ ิก  (X AN ) และขนาด 

ถัง (V AN )

^AN. = MAN./Q i tAN

ÂN. = Qi (an.
โดยใช ้ค ่า tAN จากตารางที่ 6.1

6 .1 .2  การออกแบบถ ังคอนแทค และถังสเตบิไลเซขัน

ในถ ังคอนแทคจะม ีกระบวนการหล ักท ี่เก ิดข ึ้น  2 กระบวนการค ือ กระบวนการ 

ไนตรีฟเคข ัน และกระบวนการ Phosphorus Uptake ซ ึ่งจะต ้องทำการพ ิจารณาควบคู่ถ ันไป ส่วน 

ในถังสเตบิไลเซขันจะเก ิดเฉพาะกระบวนการไนตริฟเคข ัน สำหร ับข ั้นตอนในการออกแบบม ีด ังน ี้ 1 2 * *

1 )  ใช ้ค ่า  0 C จากขั้นตอนที่ 1 ในหัวข ้อ 6 .1 .1
2 )  กำหนดค่า -  ความเข ้มข ้นของแอมโมเน ียในน ี้าเส ียเข ้า Ni

-  ความเข ้มข ้นของแอมโมเน ียในน ี้าท ิ้งท ี่ด ้องการ
และใช ้ค ่า Qi และ p ' c  จากขั้นตอนที่ 2 ในหัวข ้อ 6 .1 .1
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3) คำนวณค่ามวลของจุลินทรีย์ ในถังสเตบิไลเซชัน ถังแอนนอกซิก 2 ถัง 
แอนแอโรบิก และถังคอนแทค จากสมการที่ 6.6, 6.7, 6.8 และ 6.10

Ms/M t = a s = -0 .0173  In 0C + 0.2884 .....(6 .6 )
^AX2/,^T = a AX2 = -0 .0 0 9 2  In 0C + 0.1901 .....(6 .7)

= a AN = -0 .0 1 7 1  ๒ 0C + 0.1466 .....(6 .8 )
Mc/M t = a c = 0.012 In 0C + 0.2474 ...(6 .10)

โดยใช้คำ Mt ท ี่คำนวณได้จากขั้นตอนที่ 8 ในห ัวข ้อ 6 .1 .1
4 )  คำนวณค่าความเข ้มข้นฟอสฟอรัสในนั้าท ิ๋ง (P c ) จากสมการท ี่ 6 .1 2

Pc = PAN-[(1/0C + 0 .0 8 1  l ) M c / 4 . 5 6 5 8  Q;] ........ ( 6 .1 2 )
โดยใช ้ค ่า PAN ที่คำนวณได้จากขั้นตอนที่ 9 ในห ัวข ้อ 6 .1 1  และถ ้าค ่า 

Pc >  p ^  ให ้กำหนดค ่า 0 C ใหม ่แล ้วคำนวณ ใหม ่ต ั้งแต ่ห ัวข ้อ 6 .1 .1  จน 

ได ้ค ่า Pc <  p ' c

จากผลการทดลองในระบบน ี้ ประส ิทธ ิ]าาพในการกำจัดฟอสฟอรัสม ีค ่า 

สูงสุดเพ ียง 73°/c ท ี่ค ่าอาย ุตะกอน 6 วัน และม ีแนวโน ้มท ี่จะลดลงเม ื่อค ่าอาย  ุ

ตะกอนเพ ิ่มข ึ้น ในขณะท ี่ประส ิทธ ิภาพในการกำจ ัดแอมโมเน ียจะเพ ิ่มข ึ้น เม ื่อ  

ค่าอาย ุตะกอนเพ ิ่มข ึ้น  ด ังน ั้นการกำหนดค ่าอาย ุตะกอนท ี่เหมาะสมอาจทำได  ้

ยาก โดยการกำหนดค ่าอาย ุตะกอนที่เหมาะสมสำหรับค ่าใดค ่าหน ึ่งอาจจะทำ 

ให ้ลดประส ิทธ ิภาพของอ ีกค ่าหน ึ่งได ้

แ ต ่จ า ก ก ร า ฟ ซ ึ่ง แ ส ด ง ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ร ะ ห ว ่า ง ป ร ะ ส ิท ธ ิภ า พ ใน ก า ร ก ำ จ ัด  

ฟอสฟอรัสก ับค ่าอาย ุตะกอน ดังแสดงในรูปท ี่ 4 .1 6  บทที่ 4 จะเห ็นว ่าเม ื่อ  

แปรค ่าอาย ุตะกอนในช ่วงกว้างประส ิทธ ิภาพในการกำจ ัดฟอสฟอรัสจะลดลงไม ่ 
มากนัก แสดงให ้เห ็นถ ึงค ่าอาย ุตะกอนไม ่ม ีผลต ่อประส ิทธ ิภาพในการกำจ ัด
ฟอสฟอรัสไม ่มากน ัก แต ่ในขณ ะท ี่ประส ิทธ ิภาพในการกำจ ัดแอมโมเน ียเพ ิ่ม
ข ึ้นตามค ่าอาย ุตะกอนอย ่างเห ็นได ้ช ัด ด ังน ั้นการพ ิจารณ าค ่าอาย ุตะกอนท ี่

เหมาะสมโดยการคำน ึงถ ึงประส ิทธ ิภาพ ในการกำจ ัดแอมโมเน ียเป ็น หล ักน ่าจะ  

เป ็นแนวทางที่เหมาะสม
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5 )  คำนวณค่าความเข ้มข ้นของแอมโมเน ียในน ํ้าท ิ้ง (N c ) จากสมการท ี่ 6 .1 3
N c = N, -  [ ( 1 / 0 C + 0 1 4 3 6 )  X (M s + Mc )  ] . . . ( 6 .1 3 )  

8 .1 8 0 6  Q;
ถ้าคำ N c >  N /c ให ้กำหนด 0 C ให ม ่แล ้ว  คำนวณใหม่ต ั้งแต ่ห ัวข ้อ 6 .1 .1  
จนได้ค ่า N c <  N /c

6 )  คำนวณ ความเข ้มข ้นของแอมโมเน ียในถ ังแอนแอโรบ ิก จากสมการท ี่ 6 .1 4

Nan = (Nj+Nc ) - ( l / 0 c +O .O 473)x(M 5+M AX2+ MAN) ( 6 .1 4 )
2 19.6886 Qj

7 )  คำนวณส ัดส่วนของมวลจุลินทรีย'ในถังคอนแทคต่อมวลรวมของจุลินทรีย'’ 
ในถังคอนแทคและสเตบิไสเซชัน (a) จากสมการท่ี 6.15

a  = MC/( M C+MS) .............( 6 .1 5 )
8 )  คำนวณ หาอ ัตราการเจร ิญ เต ิบโตจำเพาะของ Nitrifierlนถ ังคอนแทค (}1NC) 

จากสมการท ี่ 6 .1 6 0 -0 .8563c ............ ( 6 .1 6 )
9)คำน วณ ห าค ่า ฦทท่ จากสมการที่ 6 .1 7

M-NC = (M'NT + fa ta )  ( ๆ , , , )
a ๆ ทน+0.5

โด ย ก ำ ห น ด Mot = 1 /  0 C

kdn = 0.05 ว ัน ’

1 0 )  คำนวณ ค่าส ัดส ่วนความเข ้มข ้นของแอมโมเน ียท ี่ถ ูกอ ่อกซ ิไดซ ์เป ีนไนเตรท  

ใน ถ ังคอน แทค ต่อถังสเตบิไลเซชัน (N oc/N 05) จากสมการท ี่ 6 .1 8
N o c / N 05 = ใใทi 1  ( 6 . 1 8 )

1 1 )  ค ำ น ว ณ ค ว าม เข ้ม ข ้น ข อ ง แ อ ม โม เน ีย ท ี่ถ ูก อ อ ก ซ ิได ช ัเป ีน ไน เต ร ท ใน  
ถ ังคอนแทคและถ ังส เตบ!.ล เซชัน (N oc & N05) ต ังน ี้

Noc = N an- N c

จากสมการที่ 6 .1 8  Noc/N os = ฦ njt
ดงนน Nos = N oc/T |nj1

โดยค ่า Noc และ N05 จะน ่าไปใช ้ในการคำนวณหาขนาดถ ังแอนนอกซ ิก  

1 และแอนนอกซ ิก 2 ต่อไป
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1 2 )  คำนวณค่าความเข้มข้นของจุลินทรีย'ไนถังคอนแทคและสเตบิไลเซชัน
(Xc, x s)

x c = Mc/Qj tc

x s = Ms/Qj ts

1 3 ) คำนวณขนาดถังคอนแทค และสเตบิไลเซชัน ( v c, v s)
v c = Qi lc
Vs = Qi ts

โดยไข้ค่า tc และ ts จากตารางท่ี 6.1

6 .1 .3  การออกแบบถ ังแอนนอกซ ิก 1

กระบวนการหลักที่เกิดขึ้นในถังแอนนอกซิก 1 คือ กระบวนการดีไนตริหิแคชัน 
ซึ่งมีขั้นตอนการออกแบบ ดังน้ี

1 )  ไข ้ค ่า 0 C จากขั้นตอน 1 ในหัวข ้อ 6 .1 .1
2 )  กำหนดค่าความเข ้มข ้นของไนเตรทที่ต ้องกำจ ัด = N oc จากขั้นตอนที่ 11 

ในหัวข้อ 6 .1 .2  และใช ้ค ่า Q, จากขั้นตอนที่ 2 ในห ัวข ้อ 6 .1 .1
3 )  คำนวณค่าอ ัตราการใช ้สารอาหารต ่อมวลจุล ินทรีย ์ของระบบ (บ 1.) จาก 

สมการที่ 6.1
บ T = ( l+ k d 0 c )/Yt0c ' .................. ( 6 .1 )

4 )  การเก ิดด ีไนตริห ิแคชันในถังแอนนอกซ ิก 1 จะเก ิดการย ่อยสลายสาร
อาหารท ี่ถ ูกด ูดซ ึมไว ้จากถ ังแอนแอโรบ ิกโดยใช ้ออกซ ิเจนในไนเตรท ดังนั้น 

อ ัตราการเก ิดด ีไนตร ิvJเคชัน ( บ DN) จะม ีความส ัมพ ันธ ์ก ับอ ัตราการใช ้สาร
อาหารต่อมวลจุล ินทรีธ ์ (บ 1.) ด ังสมการที่ 6 .1 9  ด ังน ี้

บ DN1 = 0 .0 5 5 9  บ 1.° '2071 .................( 6 .1 9 )
5 )  คำนวณหามวลของจุลินทรีย'ในถังแอนนอกซิก 1 จากสมการท ี่ 6 .9

M AX 1/ M T = OtAxi = 0 .0 0 3  In 0C + 0 .1 2 7 5  ......( 6 .9 )
โดยใช ้ค ่า Mt ท ี่คำนวณไต้จากขั้นตอนที่ 8 ในห ัวข ้อ 6 .1 .1
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6) คำนวณหาความเข้มข้นของ'โนเตรทท่ีถูกกำจัด(A n 0 3)^ากสมการที่ 6.20
บDN1 = 2Q, (A N 0 3)/M ax1 ............. (6 .20 )

7) เปรียบเทียบค่า A n 0 3 กับ Noc ถ้า A n 0 3 < Noc ให้ทำการปรับค่า 0 C 
แล้วคำนวณใหม่ตั้งแต่หัวข้อ 6.1.1 จนได ้ค่า A n 0 3 >  Noc

8) คำนวณหาความเข้มข้นของจุลินทรีย'ในถังแอนนอกซิก 1 (XAX1) และ 
ขนาดถัง (V AX1)

^AXl = M AXj/Q j tAX1

^ AXl = Q i U x i

โดยกำหนดค่า tAX1 จากตารางท่ี 6.1

6.1.4 การออกแบบถังแอนนอกซิก 2

> กระบวนการหลักท ี่เก ิดข ึ้นในถังแอนนอกซิก 2 คือ กระบวนการดีไนตริหินคชัน
ซ ึ่งม ีข ั้นตอนการออกแบบ ดังน ี้

1 )  ใช ้ค ่า 0 C จากขั้นตอน 1 ในหัวข้อ 6 .1 .1
2 )  กำหนดค่าความเข ้มข ้นของไนเตรทที่ด ้องการกำจ ัด = Nos จากขั้นตอน  

ท่ี 11 ในหัวข้อ 6 .1 .2  และใช ้ค ่า Q, จากขั้นตอนที่ 2 ในห ัวข ้อ 4 .1 .1
3 )  คำนวณอัตราการใช้สารอาหารต่อมวลจุล ินทรีย'ของระบบ (บ 7) จากสม

การที่ 6.1
บ 7 = ( l+ k d .0 c ) / Y 70 C ............... ( 6 .1 )

4 )  คำนวณค่าอัตราการเกิดดี'ไนตริหิJเคชัน จากสมการท ี่ 6 .21
บ DN2 = - 0 .0 1 6 7  บ 7 + 0 .0 0 8 5  ............... ( 6 .2 1 )

5 )  คำนวณหามวลของจุลินทรีย'ในถังแอนนอกซิก 2 จากสมการท ี่ 6 .7
M A X 2/ M T = a xAX2 = 0 .0 0 9 2  In 0C + 0 .1 9 0 1  ....... ( 6 .7 )

โดยใช ้ค ่า M r ที่คำนวณได้จากขั้นตอนที่ 8 ในห ัวข ้อ 6 .1 .1
6 ) คำนวณหาความเข ้มข้นของไนเต รทท ี่ถ ูกกำจัด ( A n 0 3) จากสมการท ี่ 

6.22
^DN2 Qi ( A n o 3) / m ax2 ( 6 .22 )
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7 )  เปร ียบเท ียบค ่า À N 0 3 กับ Nos ถ้า ANOg < Nos ให ้ทำการป ร ับค ่า 0 C 

ใหม ่แล ้วคำนวณ ใหม ่ต ั้งแต ่ห ัวข ้อ 6 .1 .1  จนได้ค ่า ÀNOg >  Nos
8 )  คำนวณหาความเข ้มข้นของจุล ินทรีย ํในถังแอนนอกซิก 2 (X AX2) และ 

ขนาดถัง (V AX2)

^ A X 2 =  M AX2 / Q j t AX2

^ A X 2  =  Q i  *AX2

โดยกำหนดค ่า tAX2 จากตารางที่ 6.1

จากว ิธ ีการออกแบบระบบ ตั้งแต่ห ัวข้อ 6 .1 .1  จนถึง 6 .1 .4  สามารถนำมา 

สรุปเป ็นแผนผ ังแสดงข ั้นตอนการออกแบบระบบได ้ด ังแสดงในร ูปท ี่ 6.1

ร
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6 .2  ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ ผ ล ก าร ค ำน ว ณ จ าก ส ม ก าร ต ่างๆ  ก ับ ผลการท ดลองจร ิง

จากว ิธ ีการและข ั้นตอนการออกแบบตามท ี่ได ้แสดงในห ัวข ้อ 6.1 สามารถนำมาคำนวณ  

เปร ียบเท ียบก ับผลการทดลองจร ิงได ้ด ังแสดงไว ํในร ูปท ี่ 6 .2  โดยการคำนวณ จะใช ้ค ่าต ัวแปรและ  

พ าราม ิเตอร ์ต ่างๆ ตามการทดลองจริง ด ังแสดงในตารางท ี่ 6 .3  ซ ึ่งผลการเปร ียบเท ียบตามรูปท ี่
6 .2  จะเห ็นว ่าผลการคำนวณ โดยใช ้ค ่าพาราม ิเตอร ์จลน ์และสมการทางคณ ิตศาสตร์ต ่าง ๆ จะมีคำ 

ใกล ้เค ียงก ับค ่าท ี่ว ัดได ้จากการทดลองจร ิง

ตารางท ี่ 6 .3  แส ด งค ่าต ัว แป รแ ล ะพ าร าม ิเต อ ร ์ต ่าง  ๆท ี่ใช ้ใน ก าร ค ำน ว ณ อ อ ก แ บ บ

ต ัวแปร ส ัญ ญ ล ักษ ณ ์ ค ่าท ี่ใช ้ใน ก ารค ำน ว ณ
อายุตะกอน บ

CD 3, 6 , 10  และ 16 วัน
ซ ีโอด ีในน ํ้าเส ียเช ้า ร) 5 9 8 , 6 0 2 , 5 9 7  และ 6 0 2  ม ก ./ล .

แอมโมเน ียในน ํ้าเส ีย เช ้า Ni

ที่อาย ุตะกอน 3, 6 , 10  และ 16  วัน 

2 9 .1 2 , 2 9 .2 , 2 8 .9 8  และ 2 9 .2 1  ม ก ./ล .

ฟอสฟอรัสในน ํ้าเส ียเช ้า Pi

ที่อาย ุตะกอน 3, 6 , 10  และ 16  วัน 

1 0 .0 1 ,1 0 .3 7 ,1 0 .0 1  และ 1 0 .3 4  ม ก ./ล .

อ ัตราการไหลของน ํ้าเส ียท ี่เช ้า Q i

ที่อาย ุตะกอน 3, 6 , 10  และ 16  วัน 

35 ล ิตร/ว ัน
ระบบ
oy d RQ,อัตราการเว ิยนตะกอน 35 ล ิตร/ว ัน
อ ัตราการเว ียนตะกอนภายใน R ’ Q i 10 5  ล ิตร/ว ัน
เวลาก ักน ํ้าถ ังสเตบิไลเซชัน t ร 2 ชั่วโมง
เวลาก ักน ํ้าถ ังแอนนอกซ ีก 2 l AX2 2 ชั่วโมง
เวลาก ักน ํ้าถ ังแอนแอโรน ัก l AN 2 ชั่วโมง
เวลาถ ักน ํ้าถ ังแอนนอกซ ีก 1 U x i 2 ชั่วโมง
เวลาก ักน ํ้าถ ังคอนแทค lc 4 ชั่วโมง
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6.000 ๅ

5.000 -

>  4,000 -

3.000 -
X

2.000 -  

1.000 -

0 -•

o  ผลการทดลอง 
■  ผลการคำนวณ

1,518 1,554

รูปที 6.2 แสดงการเปรียบเทียบระหว่างผลการคำนวณจากสมการด่างๆกับผลการทดลองจริง
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3 6 10 16
0 C (วัน)

0 C (วัน)

zr~

COD ในนาท ิ้ง B ผลการทดลอง 
1 ■  ผลการคำนวณ

6 , <*>

รูปที 6.2 (ต่อ) แสดงการเปรียบ!ทียบระหว่างผลการคำนวณจากสมการต่างๆกับผลการทดลองจริง
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e c (วน)

22.04

16

3 6 10 16
0 C (วัน)

รูปที 6.2 (ต่อ) แสดวการเปรียบเทียบระหว่างผลการคำนวณจไกสมกไรต่างๆกับผลการทดลองจริง
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3 6 10 16
0 r (วน)

รูปที 6.2 (ต่อ) แสดงการเปรียบเทียบระหว่างผลการคำนวณจากสมการต่างๆกับผลการทดลองจริง
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2  ๆ ฒ ผลการทดลอง NO^-N  ท ึ่^กกำจัดในถัง Anoxic 2

3 6 10 16
0 C (วน)

รูปที 6.2 (ต่อ) แสดงการเปรียบเทียบระหว่างผลการคำนวณจากสมการต่างๆกับผลการทดลองจริง
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